

Хазиев Аклим Хатыпович
кандидат философских наук,
доцент кафедры религиоведения философского факультета КФУ;
Казань
Шаммазова Екатерина Юрьевна
соискатель кандидата философских наук
Казань
ФГОУ ВПО КГАВМ им. Н.Э. Баумана,
методист

**«Новый русский» как образец достижения целостности человека в
современных условиях**

В результате происшедших в России в 90-е годы социальных трансформаций российский народ живет в совершенно другой стране, с иным названием, политическим устройством, с другими планами на будущее и новыми персонажами.

Формируется новая социальная реальность и неизвестный ранее тип личности. Этот тип личности, еще, не представлен в виде однозначной и законченной модели, хотя уже понятно, что в формирующемся обществе черты нового типа личности становятся одной из доминант социального изменения.

Среди концептуальных персонажей переходного периода постсоветской России особого внимания заслуживают «новые русские». «Новыми русскими» характеризуют класс предпринимателей, коренным образом изменивших психологию и даже ментальность всего советского общества.

Своим образом жизни и стилем поведения «новые русские» противопоставляют себя традиционным советским нормам поведения, где общество социально однородное, а уровень жизни одинаковый во всех слоях. Они открыто демонстрируют нам иной тип отношений, где собственное

материальное благополучие дело рук самих предпринимателей и зависит от смелости, умений, навыков и собственной инициативы.

«Новые русские» не ждут помощи и поддержки от государства, полагаются только на себя и свои силы. Они создают свой концепт будущего, где правят предприимчивые и находчивые.

«Новые русские» своим образом жизни, своей парадной вычурностью, своим специфичным языком формирует концепт: «Так жить нельзя!». Нельзя жить так, как было раньше, нужно что-то другое, новое. Здесь прослеживается, прежде всего, желание и готовность прервать существующее положение вещей как недостойного нормальной, человеческой жизни и начать новую жизнь.

В противовес старому укладу жизни, освободившись от общественных и государственных запретов «новые русские» формируют концепт будущего: «Живи вольно, смело, бери самое лучшее!».

В то время как значительная часть населения страны с трудом приспосабливается к новым, другим реалиям, стоит перед проблемой выбора и обретением новой жизненной устойчивости, «новые русские» демонстрируют яркий пример успешной приспособляемости к новым условиям, причем в кратчайшие сроки.

Выражение «новые русские» констатировало факт рождения человека генерации, вызванной к жизни принципиально иными целями и задачами государственного развития, чем было до этого. Т. е. «новые русские» - новые, в том смысле, что в ситуации отсутствия определенности, хаотичного движения идей, безразличия к их содержанию и «опустошенности» ценностей, обладали независимым, незаурядным мышлением. Смогли ориентироваться и реализоваться в новых обстоятельствах и быстро достраивали себя во множестве образов.

Условием приспособляемости к новым обстоятельствам является вариативность выбора образа себя, т.е. конструирование себя, достраивание до целостности. Человеку необходимо достраивать себя до полноты, а это

означает, что он владеет ситуацией, берет обстоятельства под контроль и успешно реализует себя.

«Новые русские» - люди амбициозные, им необходимо получать больше, чем они имеют, они стремятся к развитию и росту, как в профессиональном, так и в личностном плане. Стремление к инициативе становится неотъемлемым качеством личности.

«Новые русские» вынуждены менять себя изнутри во имя достижения своих целей и выживания в определенных условиях. Примеряя на себя разные образы, они пытаются соответствовать определенным обстоятельствам. Искусственно созданный внутренний идеал, способствует тому, чтобы двигаться вперед.

Другими словами, в любой момент времени присвоенный ранее образ самого себя может быть заменен на другой, следующий. Следствием обозначенного момента является ситуация, в которой человек обеспечивает свою целостность и непрерывность за счет присвоения образов самого себя, скольжением по собственным множественным образам. Единственный способ поддержания целостности, в новых условиях, заключается в серии бесконечно сменяемых образов самого себя, поскольку общество диктует свои правила выживания.

Таким образом, «новые русские» заложили принцип достраивания себя, который успешно используется в современных условиях. Этот принцип воплощается в концептах современного общества: «Надо уметь во время изменить себя!». «Ты должен выглядеть лучше, чем вчера».

В современном обществе человеку приходится примерять много ролей. Люди стараются иметь готовыми разные образы, поскольку это помогает успешно ориентироваться в обществе. Этому же учат и своих детей.

Сказанное выше находит свое отражение в том, что люди имеют несколько образований, несколько специальностей, учатся на многочисленных курсах, изучают иностранные языки, т.е. хотят иметь разнообразные знания в разных областях. Недостаточно просто владеть профессиональными знаниями,

нужно иметь незаурядный ум и фантазию, чтобы самостоятельно найти область применения этих знаний.

Огромное значение придают одежде, стилю поведения, приготовлению еды, сервировке стола, марке автомобиля. Т.е. должен быть создан целостный образ. Для реализации этих целей работают целые индустрии по созданию имиджа человека. Появляются нетрадиционные подходы к образованию семьи. «Найти мужа - искусство, удерживать его – профессия», - сказала Симона де Бовуар [1].

Таки образом, для многих людей становится нормальной жизнь под лозунгом: **«Мы можем приспособиться!»**. Мы, это - русские, узбеки, туркмены, чувашаи, татары, евреи, чеченцы и, практически, представители всех остальных, более чем ста народностей и наций РФ. Многие смогли и, к сожалению, добились не только положительных результатов.

Полнота существования стала отражаться и в словаре повседневной жизни. Причем происходит постоянное пополнение этого словаря, изменение содержания и смысла наличных слов и выражений. В нем «оседают» слова, выражения, отражающие ритмичность жизни в повседневном бытии человека. (**«Раскрутился», «всплыл», «поднялся»** и т. д).

В современных условиях многие люди получили возможность перемещаться по миру, что привело к переплетению всех сторон их жизни с жизнью остального мира. Известное выражение «Земля – общий дом» в некотором смысле стало явью. Исчезло чувство закрытости от остального мира. Редкие для простых людей заграничные поездки превратились в еще один источник создания образа себя. Само собой утвердились слова и выражения новой повседневности – **«заграничный паспорт», «чартерный рейс», «челнок», «ближнее зарубежье», «дальнее зарубежье»,** а иностранные топонимы стали почти что родными.

Таким образом, мы учимся жить во взаимосвязанном мире, используя новые возможности. И потому вполне привычными становятся, например, обращения за помощью в международные институты, когда не получаем эту

помощь у себя на родине. Все это составляет часть нашей жизни, превращается в нашу повседневность и отражается в ее языке. Вырисовывается обновляющаяся Россия с другой генерацией людей, с неведомой ранее материальной и духовной культурой.

«Новые русские» заложили основу способа бытия по принципу достраивания себя до целостности, полноты, который распространился, принял разнообразные формы. Отличительным свойством современности стали бесконечные варианты роста, внутреннего изменения и совершенствования себя.

Список литературы

1. Симона де Бовуар. Сила обстоятельств = *Le force des choses* / Пер. с фр. Н. Световидовой — М.: Флюид, 2008. — 496 с.

АНКЕТА УЧАСТНИКА

Ф.И.О. Шаммазова Екатерина Юрьевна

Название доклада: «Новый русский» как образец достижения целостности человека в современных условиях

Ученая степень, звание: соискатель кандидата философских наук

Место работы (учебы) и должность: ФГОУ ВПО КГАВМ им. Н.Э. Баумана, методист

Адрес: 420138 Казань, ул. Ю. Фучика 12-41

Контактные телефоны: 89172366697

E-mail: shammazova.ekate@mail.ru

Потребность в гостинице: Нет

Требуется ли оборудование для презентации? Нет

АНКЕТА УЧАСТНИКА

Ф.И.О. Хазиев Аклим Хатыпович

Название доклада: «Новый русский» как образец достижения целостности человека в современных условиях

Ученая степень, звание: кандидат философских наук

Место работы (учебы) и должность: доцент кафедры религиоведения философского факультета КФУ

Адрес: 420061, г. Казань, ул. Красная Позиция, дом 6, ком. 27;

Контактные телефоны: (р.) 292 -06 -86; т. (м.); 8 917 248 25 79

E-mail: aklim.haziev@yandex.ru

Потребность в гостинице: Нет

Требуется ли оборудование для презентации? Нет